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ACTA DE LA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISIÓN DE AGRICULTURA Y SISTEMAS DE RIEGO  

LXIII LEGISLATURA 
 

En la Ciudad de México, a 16 de marzo de 2016, se citó a los integrantes de la 

Comisión de Agricultura y Sistemas de Riego de la Sexagésima Tercera 

Legislatura del Congreso de la Unión a su Quinta Reunión Ordinaria en la Zona C  

del edificio “G”, de este Recinto Legislativo de San Lázaro y de conformidad con lo 

establecido en los artículos 39, numeral 2, fracción I, de la Ley Orgánica del 

Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, 146, numeral 1; y 160 del 

Reglamento de la Cámara de Diputados. Bajo el siguiente orden del día: 

 

 

ORDEN DEL DÍA 
 

 
 

1. Registro de asistencia y Declaratoria de Quorum. 

2.  Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Orden del Día. 

3.  Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Acta de la Reunión 

anterior. 

4.  Informe del Acuerdo de la Junta Directiva de esta Comisión en relación a 

las Subcomisiones de Trabajo. 

5.  Puntos de Acuerdo Turnados a la Comisión para su Dictamen. 

6.  Programa de Reuniones Ordinarias de la Comisión. 

7.  Asuntos Generales. 

 Reunión de Trabajo con el Lic. Juan Carlos Cortes, Director General de 

Financiera Nacional de Desarrollo Agropecuario, Rural, Forestal y 

Pesquero. 

8.  Clausura. 
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  PUNTO 1   

Se procedió a pasar lista de asistencia, encontrándose presentes los C.C. 

Diputados: 

 

PRESIDENTE 

DIP. GERMAN ESCOBAR MANJARREZ  A 

 

SECRETARIOS 
DIP. IVETH BERNAL CASIQUE  A 

DIP. JOSÉ HUGO CABRERA RUÍZ  A 

DIP. JORGE ALEJANDRO CARVALLO DELFIN  A 

DIP. JULIAN NAZAR MORALES  A 

DIP. MARIANA ARAMBULA MELENDEZ A 

DIP. EXALTACIÓN GONZALES CECEÑA A 

DIP. MIGUEL ALVA Y ALVA A 

DIP. DANIEL ADRIAN SOSA CARPIO A 

DIP. FELIPE REYES ALVAREZ A 

DIP. OMAR NOÉ BERNARDINO VARGAS  A 

INTEGRANTES 

DIP. FELIPE CERVERA HERNÁNDEZ A 

DIP. ELOISA CHAVARRIAS BARAJAS A 

DIP. ADRIANA ELIZARRARAZ SANDOVAL  A 

DIP. FRANCISCO ESCOBEDO VILLEGAS A 

DIP. OSCAR GARCÍA BARRÓN NA 

DIP. ÁNGEL GARCÍA YÁÑEZ A 

DIP. LEONARDO RAFAEL GUIRAO AGUILAR NA 

DIP. ALEX GONZÁLES LE BÁRON A 

DIP. EDGARDO MELHEM SALINAS NA 

DIP. MOCTEZUMA PEREDA FERNANDO QUETZALCÓATL  A 

DIP. EVELIO PLATA INZUNZA  A 

DIP. BLANDINA RAMOS RAMÍREZ  NA 

DIP. FRANCISCO JAVIER SANTILLÁN OCEGUERA  A 

DIP. RAFAEL VALENZUELA ARMAS  A 

DIP. NATALIA KARINA BARÓN ORTIZ  A 

DIP. J. GUADALUPE HERNÁNDEZ ALCALA  A 

DIP. GERARDO FEDERICO SALAS DÍAZ A 

DIP. FERNANDO GALVAN MATÍNEZ A 

A: Asistencia N.A: No Asistió J: Justificación 
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La lista de asistencia registró un total de 25 Diputados, por lo que se declaró la 

existencia legal del quórum para iniciar la reunión de trabajo. 

Diputado Germán Escobar Manjarrez: pido al secretario Julián Nazar, dé a 

conocer el registro de asistencia para esta reunión.  

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Tenemos la asistencia de 25 

Diputados, compañero Presidente, hay quórum legal para dar inicio a la sesión.  

  

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Pido a la secretaría dé 

lectura y someta a votación el orden del día. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Amigos, compañeros diputados, 

vamos a someter el orden del día de la quinta reunión ordinaria para que sí de 

aprobarse, daremos inicio la reunión de la comisión.  

 

1. Registro de asistencia y declaración de quórum. Tenemos quórum presidente. 

2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día, en su caso.  

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del acta de la reunión anterior. 

4. Informe del acuerdo de la Junta Directiva de la comisión en relación a las 

subcomisiones de trabajo. 

5. Puntos de acuerdo turnados a la comisión para su dictamen. 

6. Programa de reuniones ordinarias de la comisión.  

7. Asuntos generales  

8. Clausura.  

Aprobada por la mayoría.  

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muy bien, aprobado el orden 

del día. Pasamos al punto tres, pido a la secretaría lea los acuerdos del acta de 

nuestra reunión anterior en la cual contamos con la presencia del Doctor Enrique 

Sánchez Cruz, y someta a votación la aprobación. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: A petición de mi compañero 

Diputado Fernando Galván, de obviar la lectura, todos estuvimos presentes el 

día de la comparecencia de Enrique Sánchez Cruz. Por lo cual, les pedimos los 

que estén a favor de que se obvie la lectura del acta anterior, por favor levantar la 

mano, se aprobó el acta de la reunión ordinaria.  
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Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Continuando con el punto 

cuatro del orden del día, tuvimos la reunión de la Junta Directiva de esta comisión 

en relación a las subcomisiones de trabajo y en base a lo estipulado en el artículo 

152, del Reglamento de la Cámara de Diputados se acordó crear 12 

subcomisiones de trabajo, su distribución por grupo parlamentario, así como su 

coordinadores e integrantes. Solicito a la secretaría dé lectura a dicho acuerdo. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Informe de acuerdo de la Junta 

Directiva de esta comisión en relación a las subcomisiones de trabajo. En base a 

lo estipulado en el artículo 152, del Reglamento de la Cámara de Diputados, el 

cual señala: Las subcomisiones son órganos auxiliares de las comisiones que a 

través de la elaboración de pre dictámenes contribuyen al desarrollo eficiente y 

oportuno de las responsabilidades de las comisiones.  

 

Entonces, para el desarrollo de sus trabajos las comisiones podrán crear 

subcomisiones las cuales duraran todas las legislaturas y funcionaran con la 

asistencia de la mayoría de sus integrantes y bajo las siguientes bases. 

Constituirse, cuando menos en tres integrantes la cantidad de subcomisiones se 

terminará de acuerdo a las necesidades de cada comisión. 

 

En la integración de las subcomisiones se procuraran reflejar las mismas 

representaciones plurales que existen en el pleno y el vicepresidente de la Junta 

Directiva y el presidente de la Junta Directiva dará seguimiento y apoyo a los 

trabajos de la subcomisiones. Aquí de acuerdo a lo que se planteó el día de la 

asamblea, es que de acuerdo al porcentaje o la representación que tengamos de 

los partidos, representados en la Comisión de Agricultura, al PRI le tocó cinco; al 

PAN, tres y subsecuentemente a cada uno de los demás partidos les tocó una 

subcomisión. Por eso se crearon 12 subcomisiones.  

 

Se crean las siguientes: Subcomisión de Programa de Incentivos para 

Productores de Maíz y Frijol PIMAF. Ahí queda como responsable el Diputado 

de la voz y se integra el compañero Fernando Moctezuma, Jorge Carballo, Ángel 

García y Leonardo Guirao. 

Subcomisión de Reglas de Operación, queda el compañero José Hugo Cabrera 

Ruiz, PRI y queda integrada la compañera Karina Barón García Barrón, Oscar 

Omar Bernardino, Rafael Valenzuela. 
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Subcomisión de Pequeños Productores, PRI, queda Javier Santillán Oseguera; 

Julián Nazar, Francisco Escobedo, Guadalupe Hernández, Blandina Ramos, de 

Morena.  

Subcomisión de Caña de Azúcar, queda Ivette Bernal Casiques, el Diputado 

Jorge Carballo, Omar Bernardino, Fernando Galván, Daniel Sosa.  

Subcomisión del Café, queda el Diputado Jorge Carballo Delfín, Julián Nazar, 

Leonardo Guirao, Felipe Reyes y Eloisa Echavarría.  

Subcomisión de Seguimientos al Programa Especial Concurrente, queda la 

compañera Mariana Arámbula Meléndez, Diputado Hugo Cabrera, Javier Santillán, 

Omar Bernardino y Karina Barón. 

Subcomisión de Comercialización y Desarrollo de Mercados, queda el 

Diputado Exaltación González Ceceña, Edgardo Mellen, Evelio Plata, Omar 

Bernardino, Felipe Reyes.  

Subcomisión de Riego, queda el Diputado Gerardo Federico Salas Díaz, 

responsable como coordinador; Oscar García, Leonardo Guirao, Evelia Plata y 

Miguel Alba. 

Subcomisión de Sanidad e Inocuidad Agroalimentaria, queda el Diputado 

Omar Noé Bernardino Vargas, como coordinador; la Diputada Ivette Bernal, 

Francisco Escobedo, Adriana Elizarraraz, y Daniel Sosa.  

Subcomisión de Citricultura, el Diputado Daniel Adrián Sosa Carpio, como 

coordinador y como integrante queda Felipe Cervera, Edgardo Mellen, Alex Le 

Barón y Eloísa Chavarría.   

Subcomisión de Nopal Tuna y Maguey, queda Miguel Alba y Alba, Fernando 

Moctezuma, Francisco Escobedo, Hugo Cabrera y Mariana Arámbula. 

Subcomisión de Palma de Coco y Plátano, queda Felipe Reyes Álvarez, como 

coordinador, Leonardo Guirao como integrante, Jorge Carballo, Alex Le Barón y 

Adriana Elizarraraz. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Es facultad de esta Junta, de 

los secretarios que la integran, de buscar los consensos y ahí mismo se hicieron 

las propuestas, y en ese tema hizo un ejercicio que les corresponden a cada 

fracción.  

 

Ahí en ese acuerdo, de partió también de que nosotros ubicamos aquí el perfil y 

sobre todo el interés que han mostrado los diputados en las diferentes áreas, pero 

no quiere decir con esto que ya está limitado a que si algún diputado o diputada le 

interesa participar en una comisión, está abierto. Pero se hizo un ejercicio y 

estamos abiertos a cualquier consideración.  
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Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Gracias, presidente. Buenas tardes 

a todas las compañeras y compañeros diputados. Nada más para hacer una 

precisión, presidente, en la Subcomisión de Riego, el coordinador, por acuerdo del 

grupo de nosotros, será el diputado Rafael Valenzuela.  

 

Diputado Miguel Alva y Alva: Una pregunta compañero Diputado Presidente, 

sobre las incorporaciones, ¿la coordinación está bien, pero deseo incorporarme a 

otra, queda abierto, todavía o tiene que definirse en este momento, va a definirse 

ahora o pueden hacerse movimientos después?  

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Queda abierta, pero tenemos 

que tener un anteproyecto.  

 

Diputada Natalia Karina Barón Ortiz: Presidente, yo le pediría me incorporara en 

la Subcomisión del Café, que ha sido un tema muy sentido para mi estado, que es 

Oaxaca, y que hemos insistido, precisamente, en este tema. Creo que podemos 

aportar en esa subcomisión, que me tomara en cuenta para formar parte. Gracias.  

 

Diputado Omar Noé Bernardino Vargas : Poniéndolo a consideración de los 

integrantes de la comisión, y por un asunto de nuestra región, me gustaría si me 

pudiesen dar cabida, como integrante en la Subcomisión de Citricultura y también 

en la Subcomisión de Palma de Coco y Plátano, porque esas son subcomisiones 

que en realidad nos interesan mucho por nuestra región.  

 

Lo otro. Creo que es una gran oportunidad que felicito la creación de estas 

subcomisiones, pero para que no se queden como un catálogo de buenas 

intenciones, yo considero que pudiésemos, firmar un convenio de colaboración 

con las instancias de Gobierno Federal competentes de cada una de las 

subcomisiones, con el objetivo de poder operar, de poder ser como una ventanilla 

más para agilizar trámites de muchas personas que nos van a venir a buscar, 

inclusive, yo creo que después de vacaciones nos van a venir a buscar por el 

asunto de los proyectos que querrán que pasen para el Presupuesto de Egresos 

2017.  

 

Entonces, si nosotros podemos armar un tipo de convenido, de colaboración con 

las instancias de gobierno federal competentes para darle más fortaleza a estas 

subcomisiones. Yo creo que sería muy importante, porque si no de nada va a 

servir crear subcomisiones, si no vamos a poder operar.  
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Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Registrado su participación, 

lo incorporamos a la Subcomisión de Palma de Coco y Plátano. Adelante, 

secretario.  

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Miren, en las subcomisiones no es 

limitativo ni el número, ni en las que quieran participar. Cada quien en nuestras 

regiones traemos, cuáles son las vocaciones de nuestra región, y sobre ello, yo 

creo que es una herramienta de oportunidades que nos da precisamente la 

subcomisión para poder hacer trabajos con las diferentes dependencias. Así que 

no es limitativo para que no sea repetitivo, ya sea por escrito que lo quieran hacer 

y lo hagan llegar y se va incorporando a los compañeros, que de acuerdo al 

potencial que tengan en su distrito, puedan ser considerados.  

 

Se van a crear las comisiones especiales. Al momento de crear las comisiones 

especiales, hay que ver la representación de cada partido para que puedan ser 

incorporados, para entonces quitarle carga a las subcomisiones para 

responsabilizar cada comisión especial que se vaya a crear, de acuerdo a lo que 

la Junta de Coordinación Política crea. En ese sentido va a dar más viabilidad a 

los trabajos.  

 

Diputado Fernando Galván Martínez: Buenas tardes, presidente y a todos los 

diputados, pido la palabra para que me integren a la subcomisión de PIMAF, de 

acuerdo a las necesidades que existen en mi estado de Zacatecas. También a la 

de Pequeños Productores, porque también tiene razón el Diputado que me 

antecedió, sí es importante firmar un convenio, ¿por qué? Porque finalmente la 

gente de los estados, en lugar de ir a SAGARPA, que no están muy bien las 

puertas abiertas, llega aquí a la Cámara de Diputados, aquí no hay veto para la 

gente. Es muy importante ayudarles y coadyuvar para que no haya tanta 

burocracia en la SAGARPA, que los apoyemos desde aquí, que coadyuvemos 

para poder darle trámite y ayudar a la gente.  

 

Diputado Daniel Adrián Sosa Carpio: Con su venia, Presidente, compañeros.  

Yo acabo de integrarme a la comisión, en unos días, por el diputado Adán Pérez 

Utrera de Movimiento Ciudadano, me quiero presentar, Diputado de Tamaulipas, 

tamaulipeco y me da mucho gusto que se haya tomado en cuenta en la 

Coordinación de Citricultura, ya que en Tamaulipas estamos muy interesados en 

este tema, y por ahí escuché dos comentarios de Diputados que quieren formar 

parte de esta coordinación, la cual tiene las puertas abiertas para hacer un gran 
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trabajo y formar parte de esta coordinación, hoy sumar los esfuerzos. Al final de 

cuentas es ayudarle a la presidencia a aligerar los trabajos, y me comprometo a 

hacer esta labor con entusiasmo y apoyarlos en todas y cada una de sus 

peticiones junto con la que el presidente y los secretarios me encomienden. 

 

Y también decirle, presidente, que hay algunas comisione en las que realmente 

siento que, como dice el Diputado, no podemos estar porque no compete a la 

zona, la región en la que realmente tenemos un poco de conocimiento, porque aun 

así en la región en donde estamos no conocemos al 100, entonces yo también 

creo que debe de quedar abierta la página, como dice el secretario, de tener esta 

movilidad de algunos compañeros y realmente sentarnos donde vamos a hacer un 

trabajo excepcional y poder apoyarnos cada uno de nosotros. Es cuanto, 

presidente, muchas gracias. 

 

Diputado Felipe Reyes Álvarez: Buenas tardes, Diputadas y Diputados. 

Solamente para pedir la anuencia, estimado presidente, y pedirle al diputado 

Daniel si nos permite estar en la comisión de Citricultura, nuestra región es 

privilegiada en este tipo de cultivos y nos daría mucho gusto poder estar ahí al 

igual que en la Subcomisión de Pequeños Productores. Muchas gracias. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Muy bien, diputado. ¿Algún otro 

compañero que quiera hacer uso de la palabra, que tenga dudas?  

 

Diputado Jorge Alejandro Carvallo Delfín: Gracias, Secretario. Presidente, 

compañeras y compañeros Diputados, primero agradecer el esfuerzo que se ha 

hecho  en esta mesa; me queda claro que ha sido un esfuerzo de tolerancia, de 

consenso, pero sobre todo de avance en beneficio del campo veracruzano y 

mexicano. Quiero reconocer al señor Presidente, a los Secretarios vinculados y 

comprometidos en este tema, en el caso de un servidor y a nombre de la fracción 

del PRI y de Veracruz, estamos muy satisfechos y contentos. Muchas gracias. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: estimadas y estimados 

Diputados, en sus carpetas tienen un anexo, toda la agenda que le hemos 

avanzado ya en los diferentes temas que están en esta comisión, en las 

subcomisiones que a ustedes le tocan. Por ejemplo, en la subcomisión del 

Programa para Puntales de Maíz y Frijol, ustedes se acordarán cuando llegó a 

esta soberanía la iniciativa del Ejecutivo, que este programa venía en ceros. 

Entonces fue en esta comisión donde nosotros le etiquetamos mil 571 millones, es 
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una subcomisión muy importante, y también ustedes se han de acordar que aquí 

en esta comisión hubo muchos señalamientos de corrupción y por eso esta 

comisión tiene mucha importancia, y tenemos nosotros que darle seguimiento 

porque esto va englobado en lo que son los pequeños productores. 

 

También en las Reglas de Operación, que es una subcomisión muy importante, 

que hay inconformidades, aquí hicimos nosotros varias aportaciones y tenemos 

nosotros que darle seguimiento a esos temas. 

 

En la Subcomisión de Pequeños Productores, también en la iniciativa del Ejecutivo 

nosotros y lo que fue la propuesta de opinión aquí de esta comisión, nosotros 

logramos incrementarle recursos en lo que fue al FAPPA, y al PROMETE, que 

fueron más de 960 millones de pesos. Entonces son muy importantes estos 

apoyos y hay que estarles dando seguimiento para que  realmente se haga un 

ejercicio transparente y que les llegue realmente a los beneficiarios. Adelante, 

diputado. 

 

Diputado Noé Bernardino Vargas: Como usted atinadamente lo dijo, en lo de 

FAPPA y PROMETE nosotros etiquetamos recursos para fortalecer a estos 

programas, con todo respeto, lo digo en mi caso, hay mucha gente que no ha 

podido ser beneficiada con estos programas ¿qué podemos hacer al respecto 

como secretario de esta comisión para que tomen en cuenta a la gente que ha 

querido participar y ser beneficiada de estos programas?  

 

Usted lo dijo atinadamente, nos desgarramos las vestiduras para etiquetar y 

fortalecer FAPPA y PROMETE, pero para qué si al final de cuentas en mi distrito 

no ha habido apoyo en FAPPA ni PROMETE. Entonces yo sí quiera que se le 

diera un trato especial a un servidor, porque hemos cumplido con las reglas de 

operación. Entonces no sé qué podamos hacer, señor presidente, hablar con las 

instancias correspondientes, no sé, pero yo sí quiera que hubiera un trato y no 

nada más para mí, yo creo que todos están en el mismo caso de que nos 

ayudaran en esta situación. Nos dicen que no pues ya no hay recursos, que ya se 

agotaron. Son las excusas que nos han venido dando, y que no hay tanto apoyo y 

tanto proyectos y programas para FAPPA y PROMETE que se agotaron. ¿Qué le 

podemos hacer? ¿Adónde podemos o qué puerta tenemos que tocar? Lo digo 

porque soy inexperto en la materia y me gustaría que ustedes con la vasta 

experiencia que tienen, me ayudaran a gestionar estos recursos que nosotros 

etiquetamos, por cierto. 
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Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Bueno, precisamente sobre 

el tema, ustedes se acordarán que ya tuvimos una reunión nosotros con el 

Secretario de Agricultura, y bueno, ahí estuvieron todos los funcionarios, y se 

trata, en la disposición que tuvo el secretario, de todas las áreas que tienen de 

todos los subsecretarios y directores, bueno, pues desde aquí estamos muy 

coordinados nosotros; un servidor tiene toda la disposición de acercarlos con esos 

funcionarios para ir evaluando con ellos esos programas, ver que se apliquen de 

una manera equilibrada para todo el país, equilibrada para todos los estados, y 

bueno, yo creo que también es justo que los diputados también en sus distritos 

tengan una atención especial, que si desde aquí estamos aprobando esos 

recursos, y yo creo que eso va a ser parte del reto que tenemos nosotros aquí en 

esta comisión, por eso esta comisión nosotros la vamos a hacer grande, esta 

comisión, si nosotros estamos unidos e integrados, pues le vamos a dar ese nivel 

de interlocución que hasta ahorita bueno, hemos tenido de parte del secretario, del 

oficial mayor y de todos los funcionarios, una muy buena disposición. 

 

Y también hay el compromiso de parte del secretario, de todos los funcionarios del 

área comparezcan ante esta comisión para que informen de todos esos 

programas que se están aplicando y fue fueron aplicados en esta soberanía. Yo 

creo que aquí vamos iniciando, hay que entrarle con la facultad que tenemos, de 

estar en una exigencia y en una vigilancia de que estos proyectos lleguen y que 

ahorita apenas están abriendo las ventanillas, están en fase de ventanillas y 

tenemos todo el año, en el ejercicio propuesto para poder nosotros hacer las 

gestiones que sean pertinentes. 

 

Seguimos con el tema. Estamos en las subcomisiones, yo quiero así de manera 

muy general, hay una Subcomisión de Pequeños Productores, esa subcomisión 

que tiene aquí, que preside nuestro amigo Santillán, hay una iniciativa, una 

iniciativa que también está enfocada a darle legalidad a las ramas de producción, 

a los productores y que sean ya registrados ante Sagarpa, en el caso de los 

maiceros, en el caso de los citricultores para que ya tengamos nosotros de 

manera muy precisa hacia dónde deben de ir esos programas porque a veces se 

hacen padrones y no van orientados a eso. Entonces hay una tarea importante; 

tenemos nosotros, bueno, voy a explicar, en el tema de caña de azúcar, el tema 

del café, hay temas muy importantes y algo que también para nosotros tenemos 

que ponerlo en esta soberanía: el tema de la comercialización. Yo creo que aquí 

en la comercialización podemos presentar una iniciativa integral para regular los 

insumos, de los precios, la comercialización. Y pues hacer una reforma a fondo de 



 

11 

 

COMISIÓN DE AGRICULTURA Y SISTEMAS DE RIEGO 
ACTA DE LA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA 

 

 

lo que es ASERCA, que debe ser la aliada de los productores, y que debe ser la 

que equilibre los mercados. 

 

Traemos también el tema de la sanidad. Ya estuvo aquí el Director en Jefe de 

SENASICA. Pues también ahí meter una iniciativa que venga a poner orden y a 

ser más exigentes en el control de la sanidad. Yo creo que con esto nos da la 

pauta para que todos los diputados podamos trabajar en las subcomisiones en las 

gestiones, en la relación de leyes, en el acompañamiento. Y sobre todo orientado 

a tener un campo más productivo, más competitivo, con más rentabilidad. Y sobre 

todo asegurar la soberanía alimentaria. Y todos los temas que vayan orientados a 

que México siga avanzando. Por eso con estas consideraciones yo les pregunto 

aquí si estamos de acuerdo con la integración de estas 12 subcomisiones. Y si 

hubiera necesidad de formar algo más, bueno, en el transcurso lo veríamos. Y si 

alguien se quiere integrar a las que ya están con mucho gusto lo ajustamos. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Gracias, Presidente, vamos a 

someter a votación. Para que, si es de aprobarse la integración de las 12 

subcomisiones, para darle carácter legal, de acuerdo con lo que marcan los 

Reglamentos de la Cámara y de las subcomisiones y podamos proseguir. 

Compañeros Diputados integrantes de la Comisión de Agricultura es de aprobarse 

la integración de las 12 subcomisiones. Por favor, los que estén por la afirmativa 

levantar la mano. Los que estén por la negativa. Aplastantemente la mayoría por 

la afirmativa, presidente. 

 

Diputado Miguel Alva y Alva: Gracias, compañero. Igual tengo todavía dudas 

sobre el procedimiento Aprovechando que estamos todavía en el punto de las 

subcomisiones Sobre el procedimiento de trabajo, sobre las fechas de reuniones, 

cómo se van a hacer las reuniones. Quiero que quede claro todo eso, si se puede 

aclarar ahora mismo sobre las fechas y todo eso. Cómo se van a calendarizar las 

reuniones de las subcomisiones y de qué manera se va a trabajar. Gracias. 

 

Diputado Francisco Javier Santillán Oceguera: Gracias, señor Presidente y 

señor Secretario, solamente quería hacer una observación y una solicitud a 

nuestro secretario técnico. Que valdría la pena que se hiciese llegar a cada uno de 

los miembros de las subcomisiones el marco normativo sobre el cual se 

desarrollan las actividades de las subcomisiones. Todo está perfectamente 

definido en el reglamento que existe para el funcionamiento de las comisiones. Y 

también las facultades. Sobre todo para no ir a crear expectativas que en un dado 
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momento puedan crear finalmente frustraciones, o que pueda estarse en una 

situación en la que no corresponda al marco legal en el que se desarrolle el 

trabajo colegiado de esta comisión. 

 

En ese sentido, le pediría al señor secretario técnico que a cada uno de los 

integrantes de las subcomisiones le hiciera llegar el marco legal y las facultades 

en que se desarrollan los trabajos de estas subcomisiones. Y creo que nos eso 

quedaría muy claro el planteamiento que hace nuestro compañero, que también le 

surgió ese esquema. Pero fundamentalmente creo que lo podemos resolver en la 

medida en que tengamos esta información. Muchísimas gracias. 

 

Diputado José Hugo Cabrera Ruiz: En alcance a este tema, que estamos 

todavía en la parte final de las subcomisiones, y un poquito retomando la 

preocupación de mi amigo, en el aspecto de que efectivamente, yo creo que si nos 

ponemos a revisar y analizar, son muchos más los productores y la gente que se 

queda con el desencanto de no alcanzar el proyecto, que se cristalice su 

propuesta o su proyecto. Tan solo mencionaste ahorita FAPPA y PROMETE. Pero 

si nos ponemos a revisar, son muchos otros, y aquí vienen a colación dos cosas. 

Finalmente se hizo un gran esfuerzo, que comandó nuestro amigo y Presidente 

Germán Escobar, con el concurso de todos los que estamos aquí presentes 

algunos que recién se han incorporado para el tema del presupuesto de egresos. 

Yo creo que en gran medida el asunto radica en la falta de recursos suficientes 

para hacer realidad eso. Por un lado. 

 

Y segundo. Considerando que tengo la oportunidad de participar y de coordinar la 

Subcomisión de Reglas de Operación, creo que no será privativo para los cuatro o 

cinco integrantes que vamos a estar en esa subcomisión, que en su momento yo 

creo antes, mucho antes de que empecemos a discutir en el seno de las 

comisiones, y mucho más hacia el pleno, la cuestión de todo el paquete 

económico, Ley de Ingresos, Presupuesto de Egresos y todas las disposiciones de 

carácter fiscal, financiero, que corresponde por ley a la Cámara de Diputados. 

Haría la invitación, el exhorto para que todos los integrantes de esta comisión 

vayamos aportándole lo mejor a las reglas de operación para que los programas 

lleguen finalmente a quienes deben llegar, y podamos tener un mayor alcance en 

el ejercicio fiscal de 2017, y tengamos mejores resultados, que a todos nos 

preocupa y nos ocupa. Sería cuánto, señor presidente. Mi comentario al respecto. 

Gracias. 
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Diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Acaba de decir algo importante el 

compañero diputad, creo que a veces mucha gente no accede a los programas 

por las famosas reglas de operación, que es un tema trillado año con año, la 

flexibilización, a final de cuentas, nosotros aprobamos el presupuesto, destinamos 

el recurso, creo que hacemos opiniones a las reglas de operación, pero no las 

toman en cuenta. Hoy se presentó una iniciativa para mí muy importante, al 

artículo 73 de la Constitución, para que la Cámara de Diputados tuviera cabida 

para reformar o presentar reformas en las reglas de operación. Sería importante 

que nosotros tomáramos en cuenta esta propuesta que hoy presentó un diputado, 

e ir viendo en este sentido. Para que, de una vez podamos hacer las dos cosas: ir 

aprobando lo del presupuesto, etiquetando recursos, pero también ir haciendo 

propuestas importantes para flexibilizar las reglas de operación. 

 

El Diputado Exaltación González Ceceña: Es en el mismo tenor, presidente, y 

compañeras Diputadas y Diputados, la preocupación por la serie de recortes que 

se han venido dando desde el año pasado al presupuesto de la SAGARPA y una 

situación muy seria cuando uno va a hacer una gestión o pide información, pues 

hay información a medias, hay a veces información que no se da, además, en las 

reglas de operación, pues ya lo han expresado bastante bien los compañeros 

diputados. Yo quiero proponer, presidente, que se invite al Titular de la SAGARPA 

a una reunión con esta comisión, pero que sea aquí en la Cámara que no sea un 

acto de salutación, sino que sea una reunión de trabajo, en donde cada uno de los 

Diputados y Diputadas que tengamos inquietudes que son muchos, y todos, estoy 

sobre el manejo de los recursos en la SAGARPA que nos explique concretamente 

en qué programas se han hecho los recortes, sobre todo el de hace un mes, de 3 

mil millones de pesos, porque nos dieron cuatro giros nada más, cuatro rubros de 

recorte, el más preocupante para mí fue de esos 3 mil millones de pesos, el 50 por 

ciento se recorta a ASERCA y sabemos todas y todos los Diputados que ASERCA 

es un dolor de cabeza para todos los agricultores en este país. Concretamente yo 

propongo eso, que demos una amable invitación al señor Secretario para que nos 

acompañe a una reunión de trabajo en esta Comisión de Agricultura y Sistemas de 

Riego, presidente. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Sobre lo que aquí se 

comenta por el Diputado Miguel de Alva, coordinador de la Subcomisión del Nopal, 

Tuna y Maguey es una subcomisión que tiene un alto grado de potencialidad. Lo 

primero de ver en SAGARPA, vamos a ver quiénes son los que están manejando 

esta área, que hay una rama de producción sobre lo que es el nopal y el maguey, 
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y ver el potencial y a ver qué agenda traen ellos y cómo podemos apoyar nosotros 

desde esta comisión y subcomisión. Yo creo que es un tema de mucho potencial 

de crecimiento y para mí sería importante tener ese dato. Sobre lo que dice el 

diputado Santillán, los alcances ya la anterior sesión entregamos las funciones 

que tiene cada subcomisión y que son de apoyo a la comisión y están como 

órganos especializados, subcomisiones especializadas conocedores del tema, y 

apoyarnos también en gente experta para hacer una agenda y darle seguimiento. 

 

Lo que trae aquí el Diputado Santillán de los pequeños productores es un tema 

muy importante, nada más un dato, en México tenemos 22 millones de hectáreas 

que están al cultivo, de los cuales nada más los fondos de aseguramiento tienen 

apoyan a 2 millones y medio de hectáreas y lo que es el Programa Cadena y lo 

que es el seguro catastrófico apoyan a 10 mil y tenemos 9 millones de productores 

que no tienen estos beneficios. Entonces el tema de los pequeños productores es 

de mucha trascendencia, porque ahí tenemos por ejemplo la agricultura familiar, el 

Programa Pesa, que tenemos informe muy importante, a esos pequeños 

productores hay que llevarles ese beneficio y yo creo que tiene mucha 

trascendencia.  

 

Diputado Exaltación, solo recordar que cuando llegamos nosotros aquí a esta 

responsabilidad en octubre ASERCA traía una deuda de 12 mil millones a siete 

estados del país, y que esa deuda se puede decir que ya se avanzó más del 90 

por ciento. No deja de ser un avance que se dio en SAGARPA y que aquí nosotros 

en esta soberanía le aportamos darle un presupuesto de 10 millones más mil 800 

millones y que hay un recurso que es para eso; para apoyar al productor para que 

logre un equilibrio, para compensarle la caída de los precios. Yo creo que es un 

tema importante y que ahí tenemos nosotros hay que hacer una iniciativa para 

regular las prácticas monopólicas, el tema de los mercados y comentarte, 

diputado, que en la reunión que tuvimos nosotros con el secretario, él lo planteó 

de manera muy abierta, toda la disposición para comparecer a esta Comisión 

cuando nosotros lo invitemos. Yo creo que hay la disposición del secretario y los 

recortes, ahí que nos los explique él. Nosotros los informes que tenemos, que son 

3 mil millones, y que ahí son mil millones que se le está quitando a ASERCA, sin 

embargo todavía queda un fondo importante. 

 

Diputado Exaltación Ceceña González: Efectivamente, ASERCA, ha estado 

cubriendo el adeudo de 2014-2015, pero a mí lo que me gustaría que nos 

explicaran es de dónde ha salido ese dinero, porque si está saliendo del 
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Presupuesto 2016 nada más estamos tapando un hoyo y haciendo otro, que es 

exactamente el mismo.  Esa es la situación que se tiene que explicar 

Efectivamente, se están cubriendo los adeudos en Tamaulipas, en Sinaloa, en el 

Bajío, en Sonora, en Baja California, pero que nos expliquen de dónde sale un 

centavo. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Bueno, en el mes de 

diciembre, si ustedes se acordarán, lo que fue octubre, noviembre de parte de las 

economías que se tuvo de los subejercicios que se dieron en las diferentes 

Secretarías, casi se ejercieron más de 9 mil millones al mes de diciembre de los 

adeudos que traía ASERCA, pero vamos a pedirle al secretario y a Alejandro, que 

es el que conoce también el  tema, para que nos precise cómo está la agenda del 

ejercicio de 2016, qué tanto se le ha tomado. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Ahí la opinión, Exaltación, es. 

Primero, se ha ido a petición de partes, tanto de Cámara como de productores y 

organizaciones, que ASERCA tiene que hacer eficiente el manejo de los recursos, 

y a petición de la Cámara para que liquidara todos los adeudos hubieron algunas 

economías que le hicieron llegar, pero que no son suficientes, en lo personal yo 

así lo veo,  y permitió que con el desahogo del Presupuesto de Egresos de la 

Federación  para 2016 se le permita enfrentar también parte del reto, porque no 

hay otra forma de hacerse de recursos más que de ese presupuesto que está 

dentro del marco de la ley, pero de acuerdo a la propuesta que traen es hacer 

eficiente a ASERCA, o sea, tener que buscar una forma de cómo enfrentar el reto 

de dar el servicio a todos los productores del país en lo que es el tema de 

comercialización, de compra de coberturas y todo, pero que no endrogue tanto a 

la dependencia. Ahorita lo importante que estamos viendo es que donde quiera 

que vamos nos dicen que ya les cubrieron los adeudos, que era un problema 

mayor porque socialmente nos estaba impactando. Eso no quita que vengan los 

funcionarios y nos expliquen, uno, cuáles son las medidas que están tomando 

para que ASERCA sea eficiente, y dos, qué avances llevamos precisamente en el 

tema de la aplicación de los recursos y cómo se van a ir tomando medidas. Yo vi 

un tema aquí, para los años subsecuentes se nos impactó el precio del petróleo, 

nos impactó el dólar y entonces en ese sentido el presupuesto que sacamos fue 

de veras para nosotros como Comisión de Agricultura, muy importante resarcir 

algunas situaciones y lograr lo que se logró en un trabajo coordinado con todos es 

importante. 
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En ese sentido yo me siento como diputado satisfecho, porque enfrentamos un 

reto muy difícil en la economía, pero sin quitar eso, presidente, invitar al secretario 

y a los subsecretarios y al director de ASERCA, para que analicen en conjunto con 

los diputados cómo debemos, cómo están enfrentando el reto y cómo debemos 

enfrentar lo que viene. Para eso somos parte de un compromiso de nación, para 

enfrentar el reto y hacerle más fácil la vida a los productores del país. Hugo 

Cabrera quiere hacer uso de la voz.  

 

Diputado José Hugo Cabrera Ruiz: Temas que indudablemente son muy 

importantes, pero que hay un orden del día que fue votado. Yo rogaría 

respetuosamente que todos estos temas que los pasáramos a asuntos generales 

y que nos ciñéramos al orden del día aquí señalado y votado además. Gracias.  

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Por instrucciones de la presidencia, 

desahogo del punto número 5, referente a los puntos de acuerdo que la Mesa 

Directiva ha turnado a esta Comisión para su dictamen. Tenemos un total de ocho 

puntos de acuerdo y una iniciativa. Todos tienen ya su paquete de información. 

¿Nadie le falta?, porque esto es muy importante  para que a través del estudio o 

revisión que hagan con su equipo técnico, puedan ustedes aportar cuáles serían 

las modificaciones que podrían sufrir es con la finalidad de que este punto esté 

integrado con las opiniones de todos para el dictamen que emita esta comisión. 

 

Recordemos que los dictámenes de estos puntos de acuerdo y los que se turnen 

durante este periodo deberán ser votados por la comisión en el transcurso de este 

segundo periodo, por lo que se les solicita a los diputados que estén interesados 

en el dictamen de estos puntos de acuerdo, nos hagan llegar sus comentarios y 

observaciones, para que se integren al dictamen final. Esto es muy importante, 

ustedes han estado leyendo en los medios que son pocas las comisiones que 

están haciendo su trabajo. Nosotros en la Comisión de Agricultura, con Germán, 

hemos sido muy cuidadosos y ustedes han participado entusiastamente, para que 

no se vayan rezagando ningunos dictámenes ni iniciativas de reforma. 

 

Por eso es importante que lo revisen y en un tiempo que crean prudente hagan 

llegar sus comentario, observaciones o modificaciones, si es su caso, para que la 

comisión con el equipo técnico lo puedan procesar y desahogarlos en un tiempo 

antes de que concluyamos el periodo normal de trabajos que venimos realizando 

en la Cámara y podamos cumplir de acuerdo a lo que están pidiendo en la Junta 
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de Coordinación. Si lo tienen todos ya, sería pedirles, precisamente, que nos 

aporten esas observaciones. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Efectivamente, estimado 

secretario, este punto, bueno, nosotros ya tenemos un anteproyecto de dictamen, 

pero para nosotros la opinión que ustedes nos den es importantísima para poderla 

integrar a este dictamen y ya en la próxima sesión que vamos a tener, en la 

próxima reunión de comisión que vamos a tener el mes que entra ahí ya lo 

podamos traer a esta comisión para que sea votado. Y para nosotros es de mucha 

importancia que ustedes den su opinión. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Por eso yo les pido a los 

compañeros vamos a votar el punto cinco para desahogar esto, precisamente, y 

para que quede constancia de que todos los que estuvieron presentes, estuvieron 

presentes. 

 

Diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Si pudiéramos cada uno de nosotros 

pedirles a nuestros coordinadores de las fracciones que en su momento pudiesen 

pedir a la Junta de Coordinación Política y a su vez a la Mesa Directiva que esta 

comisión en iniciativas importantes que tengan que ver con la agricultura en el 

país, no nada más seamos una comisión de opinión, sino también una comisión 

co-dictaminadora. ¿Con qué objetivo? De que también nosotros los que estamos 

inmersos en el tema de la agricultura podamos opinar en algunos dictámenes de 

algunas iniciativas que se van a presentar. Entonces, sería importante poner a 

consideración esta propuesta, para que esta comisión también tuviera más fuerza 

y más fortaleza en la técnica legislativa para poder, no sólo opinar, sino también 

generar una cuestión de dictamen cuando no sea turnada en primera instancia 

algún proyecto de iniciativa referente a la agricultura, señor presidente. 

 

Diputado Rafael Valenzuela Armas: Gracias, presidente. No sé qué tan práctico 

sea de acuerdo a Reglamento y lo que se estile en otras comisiones siempre es, 

nos mandan, nos envían el proyecto de dictamen, de predictamen, lo revisamos y 

entonces hacemos nosotros alguna observación, de otra manera creo que nos 

vamos a hacer bolas y vamos a mandar propuestas y sugerencias. Yo pongo en la 

mesa que nos apeguemos a Reglamento y que la Mesa Directiva nos envíe el 

proyecto de predictamen y entonces nosotros haremos alguna observación, si 

fuera el caso. 
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Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muy bien. Instruimos a la 

Secretaría Técnica para que, adicionalmente también se les entregue el 

anteproyecto que ya tenemos nosotros, para que ya de manera más precisa 

puedan dar su opinión. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Y con el agregado de que se les va 

a hacer llegar el anteproyecto, para que así facilite mayormente el trabajo y 

entonces todos estén enterados. Los que estén por la afirmativa favor de levantar 

la mano. Los que estén en contra. Abstención. Presidente, mayoría por la 

afirmativa. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muy bien. Desahogado el 

punto cinco, pasamos al punto seis. Para el desahogo del punto seis estamos 

proponiendo un nuevo calendario de fechas para las próximas reuniones, como 

puede ver en las carpetas ya las nuevas fechas. 

 

Solicito a la Secretaría dé lectura al calendario y lo someta a votación. Es decir, 

para nosotros aquí vamos a terminar nosotros este periodo ahora en abril y ya ir 

consensando con ustedes las fechas y si hubiera algo que modificar aquí, bueno, 

pues ya tener, porque sí es de ley cumplir nosotros con la obligación que tenemos 

de tener una reunión mensual y la idea es dárselas a conocer con tiempo para 

poder nosotros asegurar que las reuniones de las comisiones estén consensadas 

con ustedes. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Por instrucciones de la Presidencia 

vamos a leer el calendario de reuniones ordinarias del primer año legislativo, ahí 

están precisamente en el tablero. La sexta sería 20 de abril, la séptima 18 de 

mayo, la octava 22 de junio, la novena 20 de julio y la décima 25 de julio. Se había 

puesto anteriormente que sería el 28, pero todas las bancadas van a tener su 

plenaria y por petición de algunos compañeros diputados se modificó la fecha para 

que quedara precisamente el 25. 

 

¿Estamos de acuerdo a la observación que hace el presidente y que está dentro 

del Reglamento y la petición de la Junta de Coordinación Política y de todos los 

coordinadores? Es que todas las reuniones de las comisiones se lleven en los días 

miércoles y todo eso está, precisamente, cuidado que sea día miércoles. Si 

estamos de acuerdo, los que estén por la afirmativa favor de levantar la mano. Los 
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que estén por la negativa. Observación. Abstención. Presidente, ni observación ni 

atención, mayoría aplastante. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Bueno, pues agotado el 

punto seis, pasamos al punto siete. Bueno, aquí este día teníamos nosotros 

contemplado que iba a asistir el director de la Financiera Rural, Juan Carlos 

Cortés y tenía toda la disposición, pero hoy en la mañana nos pidió que lo 

disculpáramos, mandó una circular, en vista de que tenía una convocatoria en 

Presidencia de la República y él nos pidió que si estábamos de acuerdo lo 

reprogramáramos para nueva fecha. A nosotros nos puso como enlace a la Lic. 

Catalina, que ha habido muchos temas que han llegado aquí y le hemos dado 

seguimiento y si hubiera algún tema sobre lo que es la Financiera Nacional, con 

mucho gusto aquí nosotros lo recibimos, el secretario técnico los ha estado 

acompañando, ha habido temas de carteras vencidas, de financiamiento, del café, 

de proyectos, de los pequeños productores ahí que a algunos nos les ha salido el 

crédito, todos esos temas a nosotros nos puso aquí a Catalina, que es su 

secretaria adjunta ahí para atender todos los temas. Y pidió una disculpa. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Miren, en una práctica de trabajo de 

la comisión, yo quiero pedirles a todos, compañeros diputados, al presidente y al 

secretariado técnico, de que cuando invitemos a un funcionario de buen nivel, que 

sea cabeza precisamente de dependencia, no mezclemos trabajo de la comisión y 

participación del funcionario, porque vamos a quedar mal o con los compañeros 

diputados o con el funcionario. 

 

Que cuando invitemos al alguien, que la comisión se avoque, precisamente, a una 

reunión de trabajo con ellos. Yo lo propuse la vez pasada, pero se llevó a cabo 

que primero la comisión y luego la reunión y eso trastocó, porque después de las 

ocho de la noche ya tenían que estar ellos en otro evento. Entonces, el funcionario 

que sea de nivel, que la comisión agende una reunión de trabajo para que todos 

desahoguemos. Nos sucedió con Enrique Sánchez, fue muy enriquecedora la 

reunión con él y las posteriores que debe haber también con todos funcionarios 

tienen que ser igual. Yo ahí te pediría que cuando venga el director de la 

financiera nos avoquemos a un trabajo, porque es tema muy amplio. Tenemos 

bastantes temas. A mí me quedó mucho ahorita en el tintero, pues no están 

coincidiendo los trabajos que traen los programas de Sagarpa con los que trae la 

financiera allá. Y eso tenemos que irlo involucrando en el compromiso de la 
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Comisión para que podamos hacer de esto realmente una herramienta que nos 

sirva a nosotros y que les sirva a los que nos mandaron a representarlos aquí. 

Esa sería mi petición, presidente. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Sobre el tema, informar a 

esta comisión que estuvo con nosotros en el mes de marzo. Ustedes se 

acordarán, no estuvieron muchos diputados. Vino todo su equipo y esta segunda 

visita de él era para informarlos de los avances que se tienen de financiamiento al 

campo mexicano, todas las acciones que está realizando. Y sobre todo, oponerse 

a la discusión. La verdad, hemos visto nosotros en Juan Carlos Cortés un 

funcionario con mucha disposición de atender todas las aquí, solicitudes y 

demandas de esta comisión. Entonces, ya vamos a reprogramarlo. 

 

Diputado Miguel Alva y Alva: Aunado también a lo que decía el compañero 

diputado, si la próxima reunión de la Comisión se corre hasta el 25, lo veo muy 

lejos. Y aprovechando lo que dicen, que las reuniones con los funcionarios 

importantes deban ser separadas, propongo o sugiero que por qué no se hacen 

esas reuniones ya, porque tenemos casi cinco semanas, tendríamos cinco 

semanas sin ningún tipo de trabajo. Por qué no vamos adelantándolo. Los 

problemas del campo urgen y si solicitamos la reunión de trabajo con la dirección 

de Sagarpa dentro de estas semanas, de aquí a la sexta reunión y también con el 

funcionario de la financiera sería un avance. Esa es mi sugerencia. Gracias. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Para nosotros, si ustedes 

aquí lo acuerdan, si aquí lo proponen, para nosotros la formalidad de la comisión 

es una vez al mes. Pero nosotros, en ellos hay la disposición para traer nosotros a 

los funcionarios y podemos hacer turismo con ellos. Hay toda la disposición. Si no 

vino en esta Juan Carlos Cortés, lo podemos reprogramar ahora que pase 

Semana Santa y ponemos una fecha. Y si ustedes están de acuerdo podemos 

agarrar los días miércoles. Yo creo que los días miércoles y podemos estar 

invitando cada día miércoles a Juan Carlos Cortés, que quede como acuerdo, si 

les parece. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Sería importante, nada más bajo la 

agenda también de los funcionarios, porque hay muchos funcionarios que salen 

mucho al extranjero. Entonces, para que aprobemos esto y, porque no vayan a 

decir, cada miércoles lo comprometió la comisión y vaya a ser que invitemos Así 

es, sobre eso, aprovechar los miércoles que no tenemos sesión como comisión 
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para que se invite a un funcionario, el que confirme poderlo traer y entablar con 

ellos pláticas y ver los avances que tienen de acuerdo a los presupuestos y los 

programas. Y hacer de esto un trabajo realmente que le sirva a la comisión. Si es 

así, para someterlo a votación, de tomar el punto de acuerdo, que cada miércoles 

que un funcionario, de acuerdo a la invitación que haga nuestro presidente y 

también los responsables de la Cámara, poderlos traer a la comisión para que 

participen.  

 

Diputado Fernando Quetzalcóatl Moctezuma Pereda: Señor secretario, yo 

propondría que tuviéramos mayor cuidado, en razón a que no somos la única 

comisión a la que pertenecemos. Y finalmente el riesgo que podríamos caer es, 

como ya nos pasó en alguna ocasión, de que no habría el quórum suficiente ni la 

atención adecuada para un titular de ese nivel. Yo creo que más bien en la agenda 

que  ustedes pudieran ir teniendo, cuando menos, si se pudiera uno o dos cada 

mes, adicionales a lo que es la sesión ordinaria que tenemos en la comisión, para 

ir fortaleciendo todo y con el tiempo podernos explicar quién vendría o mandar la 

información de quién vendría, para preparar, precisamente, que esa visita sea lo 

más productiva posible. 

 

Nos pasó en la propia visita con el secretario, no alcanzábamos ni el quórum, y en 

una reunión que tuvimos, de periodo ordinario, no alcanzamos el quórum. Y yo 

creo que aquí lo que se pretende es sacar el mayor provecho en razón a las 

prioridades que tenemos de esta comisión. 

Y yo creo que cada quien, en razón al grupo parlamentario, puede sugerir cuáles 

serán los titulares que deberán aparecer por el tema de importancia, y en ese 

sentido, irnos con el cuidado para tampoco quedar mal ni exhibirnos, porque a la 

larga esto tiene consecuencias. Sería mi amable sugerencia y creo que de esta 

manera le sacaríamos el mayor provecho a las visitas de cada uno, puntualizando 

los temas que vamos a tratar, para ya con esto ir fortaleciendo la agenda, inclusive 

mandarle ya la propuesta de qué es lo que necesitamos para que se centre en 

esos temas en particular quien  nos va a visitar. Sería una sugerencia en la mesa. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Tiene razón Fernando y es buena la 

observación, pero no está peleado con el último mes y medio que nos queda de 

periodo ordinario para que en esos transcursos, los miércoles que tengamos 

oportunidad de poder tener un secretario hacerlo, y aquí me pasa el secretario 

técnico que Juan Carlos Cortés pone a consideración si el día 6, pero qué día 6 

Jesús. Si es miércoles 6 de abril estar aquí en la reunión, sería extraordinario. 



 

22 

 

COMISIÓN DE AGRICULTURA Y SISTEMAS DE RIEGO 
ACTA DE LA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA 

 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Y lo que dice mi presidente, si hay 

una o dos reuniones en periodo que no tengamos sesiones estamos en 

comunicación, para que realmente quien venga se le dé la atención necesaria y 

participemos también todos. Entonces, ponemos a consideración de que el resto 

del periodo de este 16 de marzo al último de abril, poder invitar a funcionarios y yo 

creo que cabe bien, los que nos interesan, precisamente, en el tema del campo, 

que puedan estar con nosotros aquí en la Cámara, en los días miércoles que no 

tengamos reunión de comisión ordinaria hacer comisión extraordinaria con la 

comparecencia de ellos. Y los que estemos en periodo de receso y haya alguna 

reunión de comisión que no sea obligado que todos los miércoles, que de acuerdo 

a la información que nos da el presidente y los secretarios técnicos se pueda 

hacer el compromiso. Si estamos de acuerdo todos, lo votemos. 

 

Diputada Karina Barón Ortiz: Sobre el mismo tema e insistir. Yo tengo una 

propuesta. A ver, la mayor parte del cierre de ventanillas de la SAGARPA es el 

viernes, entonces, en las que hubo ampliación. Entonces, es muy importante que 

a partir de ahí podamos invitar a los subsecretarios, que son quienes concentran 

la mayor parte de los programas, el subsecretario de Agricultura, platiquemos con 

ellos la mecánica en cómo están armando, precisamente, cómo se van a aterrizar 

los recursos por programa, porque ahorita es el momento en el que se están 

presentando problemáticas en distintas entidades, perdón, que tienen qué ver con 

los famosos lineamientos, que solo ellos los imponen y en el que absolutamente 

nosotros no tenemos ni idea de cómo lo están aplicando. 

 

Y uno de esos lineamientos los están aplicando en el programa PIMAF, que yo no 

sé si esté si esté enterado aquí el diputado, que es el presidente de nuestra 

subcomisión, y que la directora, pues con todo respeto, trae lineamientos muy 

generales que no está tomando en cuenta la situación del sur-sureste y no está 

tomando en cuenta cómo va este programa, aterrizado, precisamente, a pequeños 

productores. Entonces, es importante que ya llamemos a los subsecretarios, en el 

ánimo de platicar con ellos y mejorar la eficiencia de los recursos, en ese ánimo, 

en el ánimo de que lleguen verdaderamente en tiempo y forma. El lujo no nos lo 

podemos dar en esta comisión, porque aquí dependemos de la lluvia, aquí 

dependemos del temporal, y si nos tardamos la eficiencia de lo que aquí hayamos 

aprobado no va a rendir al 100 por ciento los frutos que nosotros hubiéramos 

deseado en esta comisión. 
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Entonces, es mí propuesta, que se llame, que se invite a los subsecretarios en ese 

afán para que no sientan tampoco que queremos que estén en la mesa porque 

queremos gestión, sino porque queremos la eficiencia de los recursos aprobados, 

precisamente, en la comisión. 

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Coincido con la diputada Karina. Un 

tema muy sensible es los pequeños productores. Hoy por hoy, que bueno que 

después de tantos años está en moda, que parte de los programas llegue a los 

que menos tienen. Y eso es importante porque los estados del sur-sureste 

adolecemos de los grandes sistemas de riego, son temporaleros, normalmente el 

éxito de los pequeños productores es cuando voltean a ver al cielo y le piden a 

dios que llueva y les manda el agua, pero si no les mandan los productos 

oportunos no tiene razón de ser.  

 

Y en este programa es uno de los programas más nobles que tiene el proyecto 

que hicimos. Yo siempre he dicho que apostar al campo es apostar a la 

generación de empleos, garantizar el abasto alimentario, porque a razón de mayor 

mano de obra que hay en el sur-sureste, hay mayor ocupación, y esto integra a la 

familia. Adicionalmente evita migración, pero, sobre todo, genera paz social 

cuando llega en forma oportuna. Y al tomar las consideraciones que hace Karina, 

creo que es importantísimo, y aquí sería, como dice el presidente Germán, invitar 

primero a los subsecretarios porque son los responsables de cada área, que nos 

expliquen y nos aclaren porque a veces no se entiende la forma de capturar a los 

beneficiados, porque cambian, salen con que son cuatro documentos y antes de 

registrarse ya son cinco, y cuando ya van a registrarse les dicen que no se pueden 

registrar en grupo porque tiene que ser uno por uno. Cuando ven que les va a 

llevar todo el año capturar uno por uno, dicen que va en paquete, pero a la hora 

que llegas con él no le entiende. Entonces, yo creo que es importante, vamos a 

hablar con el subsecretario Narváez, para que con su equipo, con los directores, 

venga y nos ayude. Uno, a como se está operando, porque se cierra, es cierto, se 

cierra esta… Sabemos que los compañeros también han avanzado mucho en 

cada estado, en cada región, pero necesitamos saber y tener la seguridad que va 

a llegar en forma oportuna. El éxito de esto es que llegue en forma oportuna, 

porque vamos a enfrentar retos de cambio climático brutales. Y si adicional 

hacemos la falta del acompañamiento, va a ser un detonante de problema social. 

Y yo creo que estamos aquí para coadyuvar tal compromiso, Karina, me voy a 

poner de acuerdo con el presidente para que el tema del PIMAF, tanto maíz como 
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frijol, nos puedan explicar y nos puedan dar una opinión favorable para poder 

trasmitírsela a nuestros productores del país.        

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Acordado que va a ser los 

miércoles, ya sea uno o dos dependiendo del funcionario del nivel. Con mucho 

gusto lo vamos a estar invitando.  

 

Secretario Diputado Julián Nazar Morales: Vamos a votar esto para que ya 

quede los miércoles de aquí al periodo. Los que estén por la afirmativa de que 

cada miércoles, en lo que dura de aquí al último día del periodo, y los miércoles 

cuando estemos en receso, los que crean que sean de mucha importancia traer a 

un funcionario con el acuerdo, el consenso de todos los diputados. Los que estén 

por la afirmativa sírvanse por favor a levantar la mano. Los que estén por la 

negativa. Bien. A ver Santillán. 

 

Diputado Francisco Javier Santillán Oceguera: Solamente dejar lo que señaló 

que se actué con mucha flexibilidad. Este asunto es un asunto de consenso tanto 

de poder coordinar la agenda de los diputados con la de los propios funcionarios. 

Que no vayamos a estar atados a un determinado día, si es de interés y si se dan 

las circunstancias, se pueda actuar con toda flexibilidad y no vayamos a tener una 

votación de por medio que nos esté limitando.   

 

Diputado Omar Noé Bernardino Vargas: Perfecto. Y de acuerdo con la diputada, 

yo también propongo que cuando lleguen los funcionarios, que lleguen y que nos 

expliquen cuales son esos folios que están palomeando y por qué. Y que nos 

digan los folios de nosotros por qué no entraron. Creo que es importante que nos 

expliquen, que nos den argumentos precisos y que no nos avienten choros.   

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Como lo propone el diputado 

Fernando, serían reuniones de trabajo, pero si es importante que en ese tema, 

consensar con la subcomisión que temas de la subcomisión, eso sería importante, 

para eso es la subcomisión y que se consense ahí ¿estaríamos de acuerdo?  

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Continuando con los asuntos 

generales, se acordó en la reunión de la Junta Directiva del día 9 de marzo, 

realizar una visita a la unidad de diagnóstico y contratación de SENASICA para el 

día 13 de abril del año en curso. Aquí se les hace una cordial invitación a todos los 

diputados, que ya los invitó el doctor Enrique Sánchez Cruz, y aquí ya le vamos a 
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pedir a la subcomisión de Sanidades que usted preside, que ya nos apoye ahí a 

coordinar, el Diputado Omar, sería para el día 13 –es la invitación–. Mínimamente 

hay que estar los que integramos esa subcomisión para acompañarlo, yo sé que a 

veces no se puede que vayamos todos, pero si ya para irnos profundizando en el 

tema, para que ya usted con el secretario técnico y todo el equipo y el secretario, 

porque usted secretario asignado a esta comisión, para darle seguimiento. 

Entonces, se pone a consideración.  

 

Diputado Julián Nazar Morales: Los que estén por la afirmativa favor de levantar 

la mano. Por la negativa. Abstenciones. Por la afirmativa, presidente.  

 

Presidente diputado Germán Escobar Manjarrez: Nada más incluir aquí en 

asuntos generales, un tema muy importante. El día de hoy –una disculpa–, 

llegamos tarde, hubo una reunión de la Comisión de Agua Potable, hay una 

reforma, se pretende una reforma a la Ley de Agua, entonces, nosotros 

participamos en esa reunión y nosotros aquí en esta comisión vamos a tener que 

dar una opinión sobre esta reforma de Ley de Agua, y la vamos a dar sobre lo que 

es el consumo de agua en uso agrícola. Vamos a traer nosotros aquí a esta 

comisión a expertos en el tema, y de parte de la agenda que tenemos que ir 

agarrando nosotros en esta comisión, porque va a ser con las demás comisiones y 

tenemos que dar una opinión.  

 

Sabemos pues que el asunto de agua tenemos que privilegiar el consumo 

humano, tenemos que privilegiar también, regular también el uso agrícola, y 

vamos a invitar aquí nosotros a los de la ANUR para que nos dé también una 

opinión sobre esto, porque esto va a generar polémica. 

 

Entonces, vamos a programar reuniones donde más consumo de uso agrícola. 

Ejemplo, en Sinaloa ahí se siembran 700 mil hectáreas. Tenemos Hidalgo aquí 

también el tema del agua. Mexicali. O sea, es una reforma muy profunda para 

equilibrar el gasto, los consumos, las reservas, para que también lo tengan 

registrado es un tema de gran importancia y vamos a ir a los estados donde 

ustedes consideren; si hay que ir a Jalisco, si hay que ir a Michoacán, porque esto 

trae polémica, entonces, yo creo que nosotros en esta comisión estamos 

obligados a dar nuestro  punto de vista, para que no llevar al pleno algo que no 

esté consensuado entre nosotros. ¿Algún tema, alguna participación sobre este 

tema?  
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Diputado Evelio Plata Inzunza: Gracias presidente, gracias secretario. Muy 

buenas tardes a todas y a todos los diputados. Para complementar un poquito el 

comentario de nuestro presidente de la comisión. Está en responsabilidad de esta 

Cámara y de las comisiones que tienen que ver con el tema agua hacer la reforma 

a la Ley General de Aguas. Y en la Comisión de Recursos Hidráulicos, de la cual 

formamos parte también, se tomó el acuerdo de invitar a la Comisión de 

Agricultura y Sistemas de Riego, para que trabajara de manera conjunta ¿debido a 

que? A que la disponibilidad del agua en nuestro país, el 78 por ciento se usa en 

la agricultura. 

 

Y aquí  lo que se ve en Sistema de Riego, se ve la eficiencia en parcela, y creo 

que sí es bien importante el comentario que hace Germán, nuestro presidente, de 

que aquí esta comisión tiene que participar en la nueva Ley General de Aguas, 

porque el uso es del 78 por ciento, entonces, creo que aquí  hay una participación 

bien importante de esta comisión, donde se tiene que socializar, y principalmente 

en los estados en los que se tenga un uso bien considerado de volúmenes de 

agua, para que tengan participación en la nueva ley los productores agrícolas, es 

decir, todo usuario que siembra su parcela y usa el agua, bajo cualquier 

disponibilidad, presa, ríos, bombeo; cualquier disponibilidad de agua pueda tener 

consentimiento, la información o la propuesta para que a través de esta comisión, 

se lleve a Comisiones Unidas de Agua Potable y Recursos Hidráulicos, y se tenga 

el sentimiento de cómo va a quedar el uso agrícola en la nueva ley.  

 

Ése era mi comentario. Creo que sí es prudente que esta comisión promueva, 

socialice el tema de la Ley General de Aguas Nacionales, y los productores 

agrícolas, quienes usamos casi el 80 por ciento de la disponibilidad del agua en el 

país tengamos opinión de cómo va a quedar reglamentado ese uso del agua. 

Muchas gracias, presidente.  

 

Diputado Francisco Javier Santillán Oceguera: Solamente comentar sobre este 

asunto particular de la modificación a la Ley General de Aguas Nacionales, yo 

creo que es muy importante que esta Subcomisión de Riego, que ya se ha votado 

el día de hoy sea particularmente quien reciba de manera muy directa, de parte de 

la directiva el hecho de que tiene que elaborarse un proyecto de opinión que 

podamos analizar entre todos. Este esquema es indudablemente de los puntos 

vitales para la agricultura, pero también para México. Si se llega a modificar la Ley 

General de Aguas Nacionales tenemos necesariamente como comisión estar con 
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una opinión de mucha vanguardia, pero al mismo tiempo, con una opinión muy 

consensuada con la mayoría de los miembros de la comisión. 

 

Como parte de lo mismo, aunque pudiera estar regresando un poco, pero estamos 

en asuntos generales, plantearle a la directiva, la posibilidad del asunto del 

aseguramiento, que es otro esquema vital para la agricultura, como parte de los 

insumos que requiere el país. Que se analice la posibilidad en su momento, el 

crear la Comisión de Aseguramiento y lo mismo, en la preocupación general de los 

aspectos que repercuten en la vida de la agricultura, una Subcomisión de 

Insumos. Que si no bajamos los costos de los insumos nunca vamos a ser 

competitivos. Yo le propondría a la directiva, que analice la posibilidad de que esto 

se pudiera llevar adelante. 

 

Presidente Diputado Germán Escobar Manjarrez: Muy bien. Pues asuntos 

generales estamos ya para terminar. Registramos la idea, decidir las comisiones 

que sean necesarias, las subcomisiones seguirlas constituyendo en equipo y en 

coordinación con ustedes. Yo sí quiero precisar aquí, ya para finalizar, un 

comentario final. Nosotros en esta comisión está abierta para todas las diputadas 

y diputados que quieran presentar alguna iniciativa, pero nosotros queremos en 

esta comisión presentar, apegados a la reforma pues, al  campo que ha estado tan 

demandado hacer iniciativas de fondo. Traemos ya consensuado la de los 

pequeños productores, la de SENASICA, también la de los fondos de 

aseguramiento que nos plantearon ahorita que estuvo el de AGROSEMEX, o sea, 

todo lo que sea de fondo, entonces, no va a estar fácil. Hay intereses, pero yo creo 

que tenemos que avanzarle, porque definitivamente en el caso de lo de ahorita 

estuvo con nosotros el de AGROSEMEX, que nos pidieron un planteamiento unos 

productores, y no es posible que en este país haya más de 9 millones de 

productores que no tengan acceso a los fondos de aseguramiento y hay recursos 

que se están etiquetando y que no se están dando para todos. 

 

Entonces, por eso que quede aquí registrado, que todas las compañeras y 

compañeros diputados que traigan interés de alguna iniciativa hay que 

presentarla, consensuarla y darle para adelante. Nosotros aquí son como cinco 

iniciativas, y que la estamos consensuando con todos los titulares, para que sean 

de fondo, y sobre todo que repercutan en el campo mexicano. 
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Entonces, si no hay más temas, agradecerles que asistan a esta quinta reunión 

ordinaria de la Comisión de Agricultura y Sistema de Riego, y no habiendo más 

asuntos que tratar, la declaramos formalmente clausurada, y muchas gracias. 

 

De la presente reunión se llegaron a los siguientes: 

 

ACUERDOS  
 

PRIMERO.- Se aprobó el Acta de la Cuarta Reunión Ordinaria. 

 

SEGUNDO.- Se aprobó la integración de 12 subcomisiones de trabajo con sus 

respectivos coordinadores e integrantes, adicionando las peticiones de los 

Diputados que manifestaron el deseo de integrarse a otras subcomisiones de su 

interés. 

 

TERCERO- Se acordó hacer llegar los predictámenes de los Asuntos Legislativos 

turnados a la Comisión, para que los Diputados Integrantes hicieran llegar a la 

Secretaria Técnica las observaciones para el Dictamen Final que emita la 

Comisión. 

 

CUARTO.- Se acordó invitar a Reunión de Trabajo al Titular de la Secretaria de 

Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, para disipar las 

dudas e inquietudes de las Diputadas y Diputados integrantes de esta Comisión.  

 

QUINTO.- Se acordó la asistencia al evento en SENASICA, el cual sería 

organizado en conjunto con la Secretaria Técnica de la Comisión y el Coordinador 

de la Subcomisión de Sanidad e Inocuidad Agroalimentaria, el Dip. Omar Noé 

Bernardino Vargas para dar apertura a los trabajos de las Subcomisiones de 

Trabajo. 

 

---o0o--- 
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